



## आस्थाका आधारमा गरिने गिरफ्तारी बन्द गर्न माग

काठमाडौं : नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी निकट दलित मुक्ति मोर्चाले फरक राजनीतिक आस्था राखेकै कारण सरकारले नेकपा र उक्त पार्टी निकट जनवर्गीय सङ्गठनका नेता-कार्यकर्तालाई गिरफ्तार, धरपकड र यातना दिएको बताएको छ। मोर्चाका केन्द्रीय अध्यक्ष डम्बर विश्वकर्माले सोमबार प्रेस विज्ञापित जारी गर्दै फरक राजनीतिक आस्था राखेकै कारण सरकारद्वारा गिरफ्तार गरिएका आफ्नो पार्टी र

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## उपचारमा शक्तिकेन्द्रको तानातान



काठमाडौं : प्रम केपी वलीको दोस्रोपटक मिर्गौला प्रत्यारोपण गर्नुपर्ने वा नियमित डायलासिस गर्नुपर्ने चिकित्सकको सुझाव छ। यसपटक

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

# छैटौँ पार्टी पुनर्गठन दिवस मनाउँदै नेकपा

■ रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

महान् जनयुद्ध र त्यसको नेतृत्व गरेको माओवादी पार्टीको वैचारिक, राजनीतिक र साङ्गठनिक सबै रूपले विसर्जन भएपछि २०६९ साल असारमा माओवादी धाराको पुनर्गठन भएको थियो। मोहन वैद्य 'किरण' को नेतृत्वमा गठित उक्त नयाँ धारा अगाडि बढ्न सकेन र प्रचण्ड-बाबुरामसँग रहँदाकै प्रवृत्तगत समस्याहरू नयाँ पात्रहरूमा देखापरे। त्यसपछि २०७२ साल मङ्सिर ८ गते विप्लवको नेतृत्वमा पुनर्गठन प्रक्रिया जारी रह्यो। त्यसपछि मात्र जनयुद्धको विरासत गतिवान् हुन थाल्यो। नेकपाको आठौँ महाधिवेशनद्वारा 'एकीकृत जनक्रान्ति' कार्यदिशा पारित भयो। सोही कार्यदिशाअनुसार ने.क.पा. को नेतृत्वमा वैज्ञानिक समाजवादी क्रान्तिको काम अगाडि बढिरहेको छ। अर्को पक्ष के पनि छ भने २०५८ सालमा मङ्सिर ८ गते नै जनमुक्ति सेना औपचारिक रूपले घोषणा गरिएको थियो। त्यसकारण मङ्सिर ८ गते जनमुक्ति सेना दिवस पनि हो। जनमुक्ति सेना दिवस र पार्टी पुनर्गठन दिवस एकै दिन पर्नु सुखद संयोग मात्र होइन, त्यो विचारधारात्मक एकताले पैदा गरेको नियमित आकस्मिकता पनि हो।

छैटौँ पार्टी स्थापना दिवसलाई ने.क.पा. ले विभिन्न कार्यक्रमसहित मनाउने भएको छ।

संसारका श्रमजीवी तथा उत्पीडित जनता — एकजुट होऔँ ! मार्क्सवाद-लेनिनवाद-माओवाद — जिन्दवाद !!

## एकीकृत जनक्रान्ति — जिन्दवाद !!!

### सामाजिक फासिवादको प्रतिरोध गरौँ !

## पार्टी पुनर्गठन दिवस मय्य रूपमा मनाऔँ !

८ मङ्सिर, २०७६

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी केन्द्रीय समिति

त्यसक्रममा पार्टीले पोस्टर र अपिल प्रकाशित गरेको छ। जनसमुदायलाई सम्बोधन गरिएको अपिलमा भनिएको छ, 'हाम्रानिमित्त यो सुखमय, पवित्र एवम् गौरवपूर्ण दिवस हो। यो सुखद दिवस हामी तपाईंहरूसँग मिलेर खुसी, उमङ्ग र भव्यताका साथ शुभकामना आदानप्रदान गर्दै मनाउन चाहन्छौँ।' पार्टीले यस वर्षको पार्टी पुनर्गठन दिवस विगतको भन्दा भिन्न परिस्थितिमा मनाउन लागिरहेको भन्दै सहिद, उनीहरूका परिवार, अस्थाका बन्दीहरू र घाइते कर्मरेडहरूको स्मरण गरिएको छ। केपी वली सरकारले ने.क.पा.लाई फागुन २८ गते प्रतिबन्ध लगाएको पहिलो वर्ष पार्टीले आफ्नो स्थापना दिवस मनाउन लागेको हो।

नेकपाले राष्ट्रियताको पहरेदार शक्तिका रूपमा आफूलाई उभ्याएको छ। हालै भारतीय साम्राज्यवादले सन् १८१६ मा इस्टइन्डिया कम्पनी सरकार र नेपालको बीचमा भएको सुगौली सन्धिको धज्जी उडाउँदै कालापानी, लिम्पियाधुरा र लिपुलेकलाई आफ्नो राजनीतिक नक्सामाभित्र पारेर प्रकाशित गरेपछि पार्टी देशभक्तिको आन्दोलनमा होमिएको छ। उसले वैज्ञानिक समाजवादी क्रान्तिले मात्र राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीविकाका समस्याहरूको समाधान गर्नसके दाबी दोहोर्याएको छ। 'वैज्ञानिक समाजवाद मात्र सचेत एवम् श्रमिक जनताको नेतृत्व गर्ने व्यवस्था

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## कालापानी-लिपुलेक मिचेका छैनौं-चीन



■ आशिष कुमार चौधरी/काठमाडौं

सीमा विवाद अध्ययन प्रतिवेदन तयार गर्न गठित सूर्यनाथ उपाध्याय टोलीको प्रतिवेदन सार्वजनिक गर्न दबाब परिरहेको बेला सोही टोलीका सदस्य पुण्यप्रसाद ओलीले भारत र चीनले सन् १९५४

(वि.सं. २०११) मा नै लिपुलेकबाट अन्तरदेशीय व्यापार गर्ने आपसी सहमति गरेको खुलासा गरेका छन्। वि.सं. २०६५ मा भारतका विदेशमन्त्री जसवन्त सिंहको चीन भ्रमणका क्रममा लिपुलेकलाई व्यापारिक नाका भन्दै 'मिलन

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## भारतीयद्वारा नेपालको प्रहरीचौकीमा बम विस्फोट

■ रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

भारतले नेपालको भूभाग आफ्नो नक्सामा पारेको विरोधमा नेपालमा भारतीय कदमविरुद्ध आन्दोलन चर्किरहेको समयमा भारतीय नागरिकले रौतहटको इशनाथ नगरपालिका- ४ को मठिया प्रहरी चौकीमा बम विस्फोट गराएका छन्। विस्फोटबाट एक प्रहरी जवान घाइते भएको बताइएको छ। मङ्गलबार दिउँसो भएको विस्फोटमा परी घाइते हुनेमा प्रहरी जवान रञ्जितकुमार यादव छन्। उनको पाखुरामा चोट लागेको छ। विस्फोटबाट चौकीमा सामान्य क्षति भएको छ।

विस्फोटमा संलग्न एकजना भारतीय नागरिक र उनी सवार मोटरसाइकललाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। पक्राउ पर्नेमा भारत बिहारको ढाका भन्ने स्थानका चन्दनकुमार रहेका छन्। उनले किन विस्फोट गराएका हुन् र उनलाई कसले परिचालन गरेको छ भन्ने खुलेको छैन। हाल नेपालमा भारतले कालापानीसहित नेपाली भूमि गाभिएको नक्सा सार्वजनिक गरेपछि भारतीय हस्तक्षेपकारी कदमविरुद्ध चर्को नाराबाजी भइरहेको बेला भारतीय नागरिकले नेपालको प्रहरीचौकीमा बम विस्फोट गराउनु रहस्यको विषय बनेको विश्लेषकहरूले बताएका छन्।

## नेपालमाथिको भारतीय हस्तक्षेप अन्तर्राष्ट्रिकरण हुँदै बेल्जियमको भारतीय दूतावासमा नाराजुलससहित प्रदर्शन



■ गोपाल गिरी/काठमाडौं

भारतीय साम्राज्यवादले नेपालको कालापानी, लिपुलेक र लिम्पियाधुरा सहितको भूभागलाई आफ्नो देशको राजनीतिक नक्सामा राखेपछि संसारभर छरिएर रहेका नेपालीहरूले आफूको स्थानबाट विरोध प्रदर्शन जारी राखेका छन्। यसैक्रममा बेल्जियमका नेपालीहरूले ब्रसेल्सस्थित भारतीय दूतावासमा भारतको उक्त कदमको विरोध जनाउँदै ज्ञापनपत्र बुझाएका छन्।

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## उपचुनाव सशक्त बहिष्कार गर्ने नेकपाको निर्णय

■ रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका महासचिव विप्लवले केपी वली सरकारले घोषणा गरेको उपचुनाव सशक्त बहिष्कार गर्ने पार्टीको निर्णय सार्वजनिक गरेका छन्। विज्ञापित जारी गर्दै महासचिव विप्लवले भारतीय साम्राज्यवादले नेपाली भूमि कब्जा गर्दा र मुलुकमाथि राष्ट्रघात हुँदा पनि साम्राज्यवादको विरोध गर्नुको सट्टा जनतालाई भुक्त्याउन र सामाजिक दलाल फासिवादी सत्ता सुदृढ गर्न उपनिर्वाचनको नाटक मञ्चन गरिएको प्रस्ट पार्दै सरकारले राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीविकाको सङ्घर्ष गर्ने सम्पूर्ण शक्तिलाई दमन गर्दै आएकोले केपी वली सरकारले घोषणा गरेको उपचुनाव सशक्त बहिष्कार गर्ने निर्णय पार्टीले गरेको प्रस्ट पारेका हुन्।

महासचिव विप्लवको विज्ञापितमा लेखिएको छ,

- ♦ जनतालाई चुनावमा सहभागी नहुन र प्रहरीलाई दमनमा नउत्रिन महासचिव विप्लवको अपिल
- ♦ सरकारी र सत्तामा सामेल पार्टीका गतिविधिमाथि प्रतिबन्ध

'वर्तमान सामाजिक फासिवादी सरकारले यही मङ्सिर १४ गते कथित उपनिर्वाचनको घोषणा गरेको छ। भारतीय साम्राज्यवादले नेपालको जमिन मिचेर नयाँ नक्सा सार्वजनिक गरेपछि त्यसका विरुद्ध देशभक्त जनता सडकमा उत्रिएका छन्। हाम्रो पार्टीले सबै देशभक्त शक्तिलाई उक्त सङ्घर्षमा उत्रिन पनि आह्वान गरिराखेको छ। आफूलाई

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

## कार्ल मार्क्स र समाजवादको बहस

विषय प्रवेश

मार्क्स जन्मेको २०० सय वर्ष पूरा भएको छ। उहाँले जर्मनेली दर्शनशास्त्र, बेलायती राजनीतिक अर्थशास्त्र र फ्रान्सेली राज्यक्रान्तिद्वारा दीक्षित भएर साम्यवादी दलको घोषणापत्र प्रकाशित गरेको एक सय ७१ वर्ष भएको छ। हजारौँ वर्षको शोषणकारी संस्कृति र पाँच सय वर्षको आफ्नै उमेरले कटकटिएको पुँजीवादलाई २३ वर्षमै यसले ढाल्यो र फ्रान्सको पेरिसमा कम्युनका रूपमा सर्वहारा वर्गको शासन कस्तो हुन्छ भनेर देखाइदियो।

अनुभवको कमी र सर्वहारा वर्गको शासन अधिनायकत्वको ज्ञान नभएकाले ७२ दिनपछि पेरिस कम्युनले पराजय भोग्नुपर्‍यो र ऐतिहासिक बलिदान गर्नुपर्‍यो। आफ्नै अनुभवबाट सन् १९१७ मा अक्टोबर क्रान्ति विजयी भयो। युरोप र एसियाको पुलका रूपमा रहेको रूसी समाजवादी क्रान्तिले युरोप र एसियालाई आफ्नो विचारले छोप्यो। त्यसपछि एसियाको मङ्गोलियामा समाजवाद लागू भयो।

दोस्रो विश्वयुद्ध र त्यसपछि पूर्वी युरोपका पूर्वी जर्मनी, अल्बानिया, युगोस्लाभिया, चेकोस्लोभाकिया, रुमानिया, बुल्गेरिया र हङ्गेरीमा भएको क्रान्तिले बृहो पुँजीवादी युरोपलाई नराम्रोसँग हल्लाईदियो। हिटलर, मुसोलिनीजस्ता फासिस्टको अन्त्य भयो। युरोपभरि स्टालिन र बोल्सेभिक

क्रान्तिको भयले पुँजीवादी-साम्राज्यवादी काँप्न थाले। एसियाको सबैभन्दा ठूलो साम्राज्यवादी जापान र उसको पाल्टु च्याङ्काइसेकलाई पराजित गरेर माओ त्सेतुङको नेतृत्वमा सन् १९४९ मा चीनमा समाजवादी क्रान्ति विजयी भयो। त्यसपछि भियतनाम, जनगणतन्त्र कोरिया (उत्तरकोरिया), क्युबा, कम्बोडिया इत्यादि मुलुकमा समाजवादी क्रान्ति सम्पन्न भए।

स्टालिनको मृत्युपछि साम्यवादी दोसल्लाधारी खुस्केभ आए पूर्वसोभियत

### देश/परिवेश

■ हेमन्तप्रकाश ओली 'सुदर्शन'



सङ्घमा। उनले दिएको बिस्तारै लामे विषले सन् १९९० मा सोभियत सङ्घकै विघटन भयो। त्यसपछि पूर्वीयुरोपका उल्लिखित समाजवादी देशमा पनि पुँजीवाद पुनर्स्थापना भयो। चीनलगायतउल्लिखित समाजवादी देशमा भने हिड नभए पनि हिड बाँधेको टालो बाँकी छ।

... क्रमशः पृष्ठ ३ मा



►► पृष्ठ १ बाट क्रमशः

→

यसरी मार्क्सको विचारधारा भौतिक शक्तिमा परिणत भयो । यो विजय र पराजयको प्रक्रियाबाट आधि बढिरहेको छ। आज मार्क्सले संश्लेषण गरेका दुईवटा प्रस्थावनामाथि हामीले विशेष महत्त्व दिनेपर्छ :

पहिलो, ‘दार्शनिकले संसारको व्याख्या मात्र गरेका छन्, मुख्य कुरा यसलाई बदल्नु हो ।’

दोस्रो, ‘मार्क्सवाद कुनै जडसूत्र होइन, बरु कार्यमा पथप्रदर्शक हो ।’

यसर्थ पहिलो, हामीले आफ्नो समयको दुनियाँबारे व्याख्या एवम् विश्लेषण गर्ने कुरा मुख्य होइन, त्यसलाई बदल्ने कुरामै जोड लगाउनुपर्छ । यसमा थप के गर्नुपर्ने भएको छ भने बदलिएको चीजलाई अथवा क्रान्तिबाट प्राप्त उपलब्धिलाई कसरी बचाउने भन्ने विधिको आविष्कार गर्नेपर्छ । यसमा लेनिन र स्टालिनले सोच्नुभएको थियो भने माओले सँस्कृतिक क्रान्ति संश्लेषण गरी प्रयोग गर्नुभएको थियो । त्यसमा पनि केही कमी थियो जस कारण समाजवाद बच्न सकेन । दोस्रो, मार्क्सस्वयमूले मार्क्सवाद कुनै जडसूत्र नभएकाले पुँजीवादी औद्योगिक शोषणको जसरी अन्त्य गर्ने प्रक्रिया सोच्नुभएको थियो, आजको निगम पुँजीवादको शोषणको अन्त्य उही क्रान्तिप्रक्रियाले हुन सक्दैन ।

मार्क्सपछि लेनिन र माओले क्रान्ति सम्पन्न गर्नुभएको थियो । किनभने उहाँले आफ्नो समयको परिस्थितिको टोस विश्लेषण गरी त्यसलाई बदल्ने सही कार्यदिशा सिर्जना गर्न सफल हुनुभयो । त्यसकारण समाजवादी क्रान्ति सफल हुन नसक्नुमा प्रधान अन्तरविरोध पत्ता लगाउन नसक्नु र पत्ता लगाए पनि त्यसलाई समाधान गर्ने विधि विकास गर्न नसक्नु हो ।

मार्क्सको २०० औँ जन्म वर्ष पूरा हुँदा मार्क्सवादको विकास गर्ने कुरामा आफ्नो अध्ययन-अनुसन्धान अघि बढाउने प्रतिबद्धता गर्न जरुरी छ । विश्वका संशोधनवादी र निगम पुँजीवादीले भनेजस्तै मार्क्सवाद पुरानो भएको छैन । आज विकास भएको विज्ञान र प्रविधिले गर्दा कतिपय संशोधनवादी र पुँजीवादीले मार्क्सको भौतिकवादी दर्शन असफल पार्न पदार्थ लोप भएको भ्रम फैलाउँदैछन् । लेनिनले सन् १९०८ मै जबाफ दिनुभएको थियो,‘पदार्थ लोप भएको होइन, हाम्रो ज्ञानको सीमा लोप भएको हो ।’ हामीले दलाल संशोधनवादीलाई मार्क्सवाद पुरानो भएको होइन, बरु तिम्रो ज्ञान पुरानो भएको हो भनी जबाफ दिनुपर्नेछ ।

कार्ल मार्क्स र फ्रेडरिक एङ्गोल्सले उत्पादक शक्ति र उत्पादन सम्बन्धबीचको टकरावले श्रमजीवीवर्गको हितअनुकूल समाज व्यवस्था कायम गर्न समाजवादी क्रान्ति हुन्छ भन्ने कुरा पत्ता लगाउनुभयो । यसकारण उत्पादन सम्बन्धअनुरूप उत्पादकशक्ति हुँदैन, बरु उत्पादक शक्तिअनुरूप उत्पादन सम्बन्ध हुनु अर्थशास्त्रको नियम हो । उहाँले यसलाई राजनीतिक अर्थशास्त्र बताउनुभयो । अर्थतन्त्र जीवनको आधार हो भने राजनीति अर्थतन्त्रको केन्द्रीय उपरिसंरचना हो ।

कानुन, दर्शन, साहित्य, कला र धर्मजस्ता उपरिसंरचनाको कमान्डर राजनीति नै हो । उहाँले उपरिसंरचना उत्पादन सम्बन्धसँग गाँसिएकाले यो सङ्घटकलाई राजनीतिक अर्थशास्त्रका रूपमा लिनुभयो । पुँजीवादी उत्पादनप्रणाली र मानवले मानवमाथि गर्ने अतिरिक्त श्रमको धज्जी उडाउँदै वैज्ञानिक समाजवाद विकल्प रहेको निष्कर्ष उहाँले ‘पुँजी’ नामक प्रसिद्ध कृतिमा निकाल्नुभयो । तेस्रो,मार्क्सवादको सङ्घटक अङ्ग वैज्ञानिक समाजवाद हो ।

समाज शोषक र शोषित, धनी र गरिब, मजदुर र मालिक, किसान र जमिनदार दुई वर्गमा बाँडिएको छ । यो वर्ग-अन्तरविरोधको समाधान सशस्त्र सङ्घर्ष हो । त्यसकारण उहाँले सन् १८४४ मै निष्कर्ष निकाल्नुभयो,‘हतियारको आलोचनालाई आलोचनाको हतियारले ढाल्न सक्दैन । भौतिक शक्तिलाई भौतिक शक्तिले नै ढाल्नुपर्छ । विचारले जति छिटो मानिसको दिलमा ठाउँ लिन्छ, त्यति छिटो त्यो भौतिक शक्तिमा बदलिन्छ ।’

मार्क्सले आफ्नो भव्य कृति पुँजीमा नै लेख्नुभएको छ, ‘हरेक पुरानो समाजबाट नयाँ समाज जन्माउन बलले धाईको काम गर्छ ।’ वर्गसङ्घर्षको यो उच्चतम प्रक्रियालाई सर्वहारावर्गको अधिनायकत्व भएको वैज्ञानिक समाजवादमा लैजान्छ । यसले राज्यसत्ताविहीन, वर्गविहीन र शोषणविहीन साम्यवादमा लैजान्छ । यही तीन सङ्घटक अङ्गबाट नै मार्क्सवाद बनेको छ भन्ने कुरा उहाँकासहयोद्घा एङ्गोल्सले ‘ड्युरिड मत खण्डनमा’मा व्याख्या गर्नुभएको छ । त्यसरी नै

# कार्ल मार्क्स र समाजवादको बहस

‘कार्ल मार्क्स’ नामक आलेखमा लेनिनले संश्लेषण गर्नुभएको छ ।

आज समाजवादी क्रान्ति अघि बढ्न र सफल हुन नसक्नुमा आफ्नो समयको प्रधान अन्तरविरोध पत्ता लगाउन नसक्नु र पत्ता लगाए पनि त्यसलाई समाधान गर्ने विधि विकास गर्न नसक्नु हो । महान् मार्क्सको २००औँ जन्म वर्ष पूरा हुँदा मार्क्सवादको विकास गर्ने कुरामा आफ्नो अध्ययन-अनुसन्धान अघि बढाउने प्रतिबद्धता गर्न जरुरी छ ।

समाजवादबारे बहस पुष्कमल दाहाल, बाबुराम भट्टराई, खड्गप्रसाद वली, माधव नेपाललगायतकम्युनिस्ट नेताले संविधान ‘समाजवादोन्मुख’ बनाएको भनी शोषित, उत्पीडित र श्रमजीवी नेपाली जनतालाई भ्रम दिँदै सामाजिक दलाल पुँजीवादी सत्ता चलाइरहेका

समाजवादबारे बहस चलाउनेविद्वान् लेखकलाई मार्क्सको वैज्ञानिक समाजवादबारे अध्ययनै नगरी आलोचना गर्नुको के तुक होला र ? नत्र रूपचन्द्र बिष्टको शब्द सापट लिएर भन्नुपर्ने हुन्छ, ‘थाहा नभएका मानिसले थाहा नभएको विषयमा बोल्नु लज्जास्पद हो ।’

पहिलो, मार्क्स र एङ्गोल्सले काल्पनिक समाजवादको ठाउँमा वैज्ञानिक समाजवाद स्थापना गर्नुभयो । वैज्ञानिक समाजवादका लागि मार्क्स-एङ्गोल्सको प्रेरक क्रान्ति फ्रान्सेली क्रान्ति थियो । सेन्ट साइमन, चार्ल्स फुरिये र रोबर्ट ओवेन वैज्ञानिक समाजवादका लागि प्रेरक हुन् तरउनीहरूको त्यतिबेलाको चिन्तन शोषित-पीडितको मुक्तिका लागि राज्यसत्ताविरुद्ध विद्रोह होइन, बरु राज्यसत्तामा रहेका शासकको मन पगालेर



छन् । कतिपय मूर्धन्य लेखकले समाजवादबारे व्यापक बहस चलाइरहेका छन् । यो बहस जनता र हामीजस्ता कार्यकर्ताबीच पुऱ्याउने ‘नयाँ पत्रिका’ दैनिकलाई धन्यवाद दिन चाहन्छु । तरदुःखको कुरा बहस समाजवादबारे भइरहेको छ, वैज्ञानिक समाजवादबारे होइन ।

समाजवाद हिटलर र मुसोलिनीका लागि पनि प्यारो थियो । गान्धी र नेहरूले पनि समाजवादकै कुरा गर्थे र भारतमा लागू भएको समाजवादे हो, बरु नेपालमा नेपाली काङ्ग्रेसका वैचारिक नेता विश्वेश्वरप्रसाद कोइरालाले आफ्नो समाजवादलाई मूर्त गरी प्रजातान्त्रिक समाजवाद भनेका थिए । अहिलेका काङ्ग्रेसलाई विचारधारा र राजनीतिक मूल्यको कुनै महत्त्व छैन ।

आफू सत्तामा हुँदा प्रजातन्त्र र सत्ताबाहिर् हुँदा अधिनायकत्व भन्दै हल्ला गर्छन् । प्रदीप गिरी र नरहरि आर्चायले कहिलेकहीं प्रजातान्त्रिक समाजवादको कुरा उठाएको सुनिन्छ । डबल नेकपाका नेता जनताको रगत-पसिना चुसेर ढाडिएका छन् र्मार्क्सको समाजवाद पुरानो भइसकेको घोषणा गरिरहेका छन् । तिनका लागि मार्क्स, लेनिन र माओका किताब थोत्रा साबित भएका छन् भने बाइबल, कुरान, त्रिपिटक, रामायण, महाभारत र भागवतगीता ताजा भएका छन् । परिणामस्वरूप ‘समाजवादी’ महोदयले जिसस ऋाइस्टकी अवतार हानमुनको बाहुलीबाट वीर्य घोलिएको ‘होली वाइन’ ग्रहण गरिरहेका छन् । डेरा सर्न रुद्री पूजा गरिरहेका छन् र यज्ञ लगाइरहेका छन् । यति पतीत त भारतमा पश्चिम बङ्गालका ज्योति बसु पनि भएका थिएनन् ।

वैज्ञानिक समाजवाद भनेको के हो ? भन्ने मार्क्सले स्पष्ट पार्नुभएको छ, ‘समाजवाद स्थायी क्रान्तिको उद्घोष हो । यसमा सर्वहारावर्गको अधिनायकत्वले सम्पूर्ण वर्गविभेदको अन्त्य गर्ने, त्यो वर्गविभेद जन्मने सम्पूर्ण उत्पादन सम्बन्धको उन्मूलन गर्ने, त्यो उत्पादन सम्बन्धबाट उत्पन्न सम्पूर्ण सामाजिक सम्बन्धको उन्मूलन गर्ने र त्यो सामाजिक सम्बन्धबाट उत्पन्न सम्पूर्ण विचारलाई क्रान्तिकारीकरण गर्ने सङ्क्रमणकालीन बिन्दुको काम गर्छ ।’मार्क्सको वैज्ञानिक समाजवादलाई पुरानो भन्ने मानिसलाई दिमाग सङ्केको नभनेर के भन्ने ?

मार्क्सको यही प्रस्थापनामा आधारित भएर माओले उल्लिखित चार कार्य गर्न सर्वहारा अधिनायकत्वअन्तर्गत सँस्कृतिक क्रान्ति सञ्चालन

केन्द्रित निगम पुँजीवादले साम्यवादलाई धेरै नजिक ल्याएको छ । उसले मजदुर र किसानको पङ्क्तिमा मध्यमवर्गको ठूलो सङ्ख्यालाई धकेलिदिएको छ । यसले निगम पुँजीवादमा निकट भविष्यमा सङ्कटकको दुष्पक्र फैलनेछ । यसको चिहानमा वैज्ञानिक समाजवाद उदाउनेछ ।

साढे तीन अर्ब मानिस र एक प्रतिशत एकाधिकारवादी निगम पुँजीवादीको सम्पत्ति बराबर भएको तथ्यले के स्पष्ट गर्छ भने वैज्ञानिक समाजवाद इतिहासको आवश्यकता बनेको छ । नेपालमा मुठ्ठीभर दलाल पुँजीपतिको हातमा सारा सम्पत्ति थुप्रिनु, राज्यसत्तामा रहेका राजनीतिक नेतादेखि ठूला नोकरशाही अधिकृत भ्रष्टाचारमा चुर्लुम्म डुब्नु, भूमाफियाको हातमा सरकारी जग्गासमेत पर्नु, शिक्षा, स्वास्थ्य र विकास निर्माणमा दलाल पुँजीपतिको हालिमुहाली चल्नु, जलमाफियाले नदीनाला कब्जा गर्नु आदिले वैज्ञानिक समाजवादको विकल्प नरहेको स्पष्ट हुन्छ ।दलाल संसदीय व्यवस्था त यी सबै विकृति र विसङ्गतिको कारक हो ।

वैज्ञानिक समाजवाद ल्याउन साम्यवादी दलको नेतृत्व हुनुपर्छ । साम्यवादी दल भनेको शोषित-पीडित-श्रमजीवी जनताको अग्रदस्ता हो । कार्ल मार्क्सको शब्दमा साम्यवादी हुनु भनेको निजी सम्पत्तिको अन्त्य गर्नु हो । निजी सम्पत्ति विस्थापन गर्नु भनेको सामाजिक सम्पत्ति स्थापना गर्नु हो । जसले नेपालमा समाजवादउन्मुख संविधानको गीत गाइरहेका छन्, उनीहरू निजी सम्पत्ति अथाह भण्डारका मालिक भएका छन् । जनताको करबाट उठेको राजस्वबाट भ्रष्टाचार गरेर होस् वा सरकारी जग्गा जमिन र साधन-स्रोत लुटेर अर्बपति हुँदैछन् । डबल नेकपाका नेता जनताको रगत-पसिना चुसेर ढाडिएका छन् र मार्क्सको समाजवाद पुरानो भइसकेको घोषणा गरिरहेका छन् । तिनका लागि मार्क्स, लेनिन र माओका किताब थोत्रा साबित भएका छन् भने बाइबल, कुरान, त्रिपिटक र भागवत गीता ताजा भएका छन् ।

सामूहिक उत्पादन र निजी स्वामित्वको अन्तरविरोध समाधान गर्न हिँडेका नेता यथास्थितिमै फर्केपछि वैज्ञानिक समाजवादका लागि विलम्ब अवश्य भएको छतरउनीहरू छिट्टै नै मार्क्सवाद विरोधीका रूपमा जनतासामु नाङ्गिएका छन् । सामूहिक उत्पादन र सामाजिक स्वामित्वद्वारा यो अन्तरविरोधको समाधान भएर वैज्ञानिक समाजवाद आउनेछ । यसका लागि सचेत पहल जारी राख्नुपर्ने आवश्यकता छ ।

माक्स-एङ्गोल्सले भन्नुभएको छ- गरिबी र अभावले वर्गको उत्पत्ति भएको थियो । गरिबी र अभावको अन्त्य भएपछि साम्यवाद आउनेछ । गरिबी र अभावको अन्त्य पुँजीवादले गर्न सक्दैन भन्ने पुँजीवादीकै तथ्याङ्कले स्पष्ट गरिसकेको छ । गरिबी र अभावको अन्त्य गरेर साम्यवाद ल्याउन वैज्ञानिक समाजवाद नै ऐतिहासिक रूपले आवश्यक छ । यसको विकल्प नवउदारवाद हुन सक्दैन । नवउदारवाद कति हिंसात्मक र आतङ्ककारी हुन्छ भन्ने अमेरिकालाई हेरे पुग्छ ।

अफगानिस्तान, लिबिया, इराक र सिरियामाथि भएको हिंसा र आतङ्कले प्रमाणित गरेको छ- अमेरिकाको नवउदारवाद कस्तो छ ? नवउदारवाद भनेको आखिर अन्धराष्ट्रवादी फासिवाद नै रहेछ । नेपालमा जब नवउदारवाद प्रवेश गऱ्यो, तब राष्ट्रिय उद्योग कि त नष्ट गरिए कि दलाल पुँजीपतिको हातमा बेचिए । सबभन्दा पहिले हेट्टैडादेखि टेकुसम्मको रञ्जुमार्ग काटियो । पाटन र बालाजु औद्योगिक क्षेत्र ध्वस्त पारियो ।

हिमाल सिमेन्ट कारखानादेखि भृकुटी कागज कारखाना विनाश गर्ने नवउदारवादी दलाल पुँजीवाद नै हो । नवउदारवादी दर्शनबाट निर्देशित दलाल पुँजीवादी संसदीय व्यवस्थाबाट वैज्ञानिक समाजवाद जन्मने कुरा मृगमरीचिका मात्र हो । यति धेरै कुरा स्पष्ट हुँदाहुँदै पनि गोरु ब्याउँछ र दूध खान पाइन्छ भन्नेमा भ्रमित हुनुपर्दैन । डबल नेकपा नामको गोरुबाट वैज्ञानिक समाजवाद नामको बाच्छो जन्मने आशा गर्नु महामूर्खता हुन्छ ।

निष्कर्ष

मूर्धन्य लेखकसँग मेरो अनुरोध छ- मार्क्सवाद र वैज्ञानिक समाजवादबारेको बहस ऐतिहासिक भौतिकवादी विश्व-दृष्टिकोणबाट गरौँ किनभने तातोपानीले घर जल्दैन । वैज्ञानिक समाजवाद इतिहासको अपरिहार्य आवश्यकता हो । मार्क्सवाद-लेनिनवाद-माओवाद विज्ञान भएकाले विज्ञानले विकासको माग गर्छ । यसको विकासले वैज्ञानिक समाजवाद सुनिश्चित गर्छ । हामी अनुसन्धानको प्रक्रियामा छौँ ।

गर्नुभएको थियो । आज सी जिड पिडले समेत सँस्कृतिक क्रान्तिबारे पुनर्विचार गर्न थालेको कुरा उनका कैयौँ भनाइबाट स्पष्ट हुँदैछ । सँस्कृतिक क्रान्तिलाई राजनीतिक क्रान्तिसँगै समायोजन गर्न नमान्ने काल्पनिक तथा पुँजीवादी समाजवादी हुन् । मार्क्सले वैज्ञानिक समाजवाद र साम्यवाद इतिहासको अनिवार्य आवश्यकता भएको निष्कर्ष द्वन्द्वत्मक तथा ऐतिहासिक भौतिकवादको विश्व-दृष्टिकोणबाट भएको थियो । अधिभूतवादी आदर्शवाद र द्वैतवादको चस्मा लगाएर समाजवादका विषयमा कुरा गर्नु भनेको समाजवादको विकृतीकरण गर्नु हो । मार्क्सको दर्शन नपढेका र धार्मिक रूढिवादको दर्शन अपनाएकालाई वैज्ञानिक समाजवाद पुरानै भएको निष्कर्ष निस्कन्छ ।

हिन्दु धर्मशास्त्रले पनि कतिपय ठाउँमा पहिले सत्य, त्रेता, द्वापर र कलियुग आउँछ र भ्रष्ट कलियुगको समाप्तिपछि फेरि सत्ययुग आउनेछ भनेका छन् । द्वन्द्वत्मक तथा ऐतिहासिक भौतिकवादले के भन्छ भने- मानव समाजको उदयकालमा आदिम साम्यवाद थियो । त्यसपछि दासयुग, सामन्तयुग, रैतीयुग र पुँजीवाद आउँछ । कलियुग अथवा पुँजीवादी युगका मुठ्ठीभर अति केन्द्रीकृत तथा अति एकाधिकारवादी पुँजीपति र अति शोषितपीडित बहुसङ्ख्यक श्रमजीवीबीचको वर्गसङ्घर्षबाट वैज्ञानिक समाजवाद आउँछ । यो सङ्क्रमणकालीन अथवा पुँजीवादबाट विश्व-साम्यवादमा पुग्ने पुल हो ।

संसारका अधिकाश देशमा समाजवाद आइसकेपछि हामी पूर्ण मानवतावादी साम्यवादमा पुग्यौँ । आजको अति एकाधिकारवादी र अति





# दासविद्रोह र दासप्रथाको पतन



अनुवाद : भवराज भूसाळ

सामन्ती समाजको उत्पादन सम्बन्ध भूस्वामी वर्गद्वारा भूमिको स्वामित्व र भूदासहरूमाथि लगभग पूर्ण नियन्त्रणमा आधारित थियो। भूस्वामी अधिकांश जमिनका मालिक थिए। किसानहरू र भूदासहरूसँग आफ्नो जमिन नाम मात्रको वा छँदै थिएन। जीवनयापनका निम्ति उनीहरू भूस्वामीको जमिनमा खेती गर्न बाध्य थिए। यसरी उनीहरू सामन्ती भूमि व्यवस्थामा बाँधिएका थिए। उनीहरूको व्यक्तिगत स्वतन्त्रता खाँसिएको थियो र भूस्वामीहरूका क्रूर शोषण-उत्पीडनका सिकार भएका थिए।

शोषण-उत्पीडनका सिकार थिए। दास समाजको पूर्ण अवधिमा दासहरू र दास मालिकहरूका बीचमा हिंसात्मक सङ्घर्ष चलिरह्यो। चीनमा 'वसन्त र शिशिर' का अवधि दासप्रथाबाट सामन्तवादमा सङ्क्रमणको अवधि थियो। चीन नामक एउटा दासको नेतृत्वमा करिब ९००० दासहरूले देशभर सामन्ती प्रमुखहरूमाथि आक्रमण गरेर उनीहरूलाई छटपटी गर्ने बनाइदिए। दास विद्रोहले दास मालिकहरूमाथि गम्भीर चुनौती दियो। दुनियाँका देशहरूमा दासहरूको विद्रोहले अनेक शौर्यपूर्ण गाथाहरूलाई जन्म दियो। उदाहरणका निम्ति रोमन कालमा स्पार्टाकसको नेतृत्वमा सबभन्दा ठूलो विद्रोह भयो जसमा १,२०,००० मानिसहरूले भाग लिए। यस विद्रोहले सम्पूर्ण रोमन साम्राज्यका जरा हल्लाइदियो। हिंश्रक दास विद्रोहहरूले दास मालिकको राजनीतिक सत्तामाथि जबरजस्ती चोट पुऱ्यायो र दासप्रथाको पतनलाई तीव्र बनाइदियो। टुट्टु र विखण्डन हुनुसँगै सामन्ती उत्पादन सम्बन्ध सुस्तसुस्त परिपक्व हुँदै गयो। सामन्ती उत्पादन सम्बन्धहरूको प्रतिनिधित्व गर्नेहरूले नयाँ विकसित भएका भूस्वामीहरूले दास मालिकहरूको शासनलाई उखेलेर फाल्नाका निम्ति श्रमजीवी जनताको शक्तिलाई प्रयोग गरे र भूस्वामीहरूको शासन स्थापित गरे। सामन्तवादले अन्तिम रूपबाट दासप्रथाको स्थान लियो।

सामन्तवाद वर्गसङ्घर्षमा आधारित एउटा अर्को शोषक व्यवस्था हो। सामन्ती भूमि स्वामित्व

रूपमा भूस्वामीको हक हुने गर्दथ्यो। स्वाभाविक रूपमा किसानहरूमा त्यस्तो श्रमप्रति कुनै प्रकारको उत्साह हुँदैनथ्यो। भूस्वामी पनि किसानहरूको व्यवहारमा हुने यसप्रकारको अन्तरलाई राम्रोसँग बुझ्थे। आफ्नो जमिनमा किसानहरूलाई कडा मेहनत गराउनका निम्ति धेरैधेरै कारिन्दा राख्थे जसको काम कडा अनुशासन लागू गर्नु हुन्थ्यो। यसप्रकार यस्तो लगान व्यवस्थामा उत्पीडक र उत्पीडित, शासक र शासितको सम्बन्ध एकदम स्पष्ट थियो। सामन्तवादको सुरुको अवस्थामा उत्पादक शक्तिहरू धेरै कमजोर थिए। भूस्वामीले प्रत्यक्ष जोरजबर्जस्तीको सहारा नलिईकन किसानहरूको अतिरिक्त श्रम हडपन सक्दैनथ्यो। यसप्रकारको सामन्ती लगानलाई किसानहरूले हिंसात्मक प्रतिरोध गरे।

त्यसपछि उत्पादक शक्तिहरूको विकासको संवेगका कारण तथा आफ्नो त्यस इच्छाका कारण कि शोषण त अरु बढ्यो तर शोषणको नियम लुकाइराखे। भूस्वामी वर्गले श्रम लगानको स्थानमा वस्तुका रूपमा लगान अपनाए। वस्तुका रूपमा लगानअन्तर्गत किसानहरूलाई भूस्वामीको रेखदेखमा काम गर्नु पर्दैनथ्यो। किसानको आफ्नो सम्पूर्ण श्रममाथि आफ्नै नियन्त्रण थियो। यद्यपि उनीहरूले निश्चित समयमा आफ्नो अतिरिक्त कृषिउपज भूस्वामीलाई बुझाउनु पर्दथ्यो। श्रम लगानको तुलनामा वस्तुका रूपमा लगान कृषिको प्रविधिको जानकारी र श्रमको उत्पादकतामा केही हदसम्म

दास समाजको अन्तिम समयमा सामन्ती उत्पादन सम्बन्ध भ्रणान्ति भ्राउन लागे। दास राज्यद्वारा भूमिको स्वामित्व दास समाजमा उत्पादन सम्बन्धहरूको आधार थियो। चीनमा यिनचाउ कालमा भूमिमाथि राज्यको स्वामित्व चिङ्गितियनको सीमामा भ्राउनै समस्त भूमि। सामुदायिक भूमि भन्ने गरिन्थ्यो। यो स्वर्णपुरद्वारा नियुक्त राजकीय अधिकारीहरूको कब्जामा थियो। उत्पादक शक्तिहरूको विकाससँगै केही दास मालिकहरूले ठूलो मात्रामा विजी भूमि मा दासहरूद्वारा खेती गराउनका निम्ति भरपूर कौंसिस गरे ताकि अरु श्रमको शोषण गर्न सकियोस्।

सामन्ती समाजको आर्थिक आधार हो।

सामन्ती समाजको उत्पादन सम्बन्ध भूस्वामी वर्गद्वारा भूमिको स्वामित्व र भूदासहरूमाथि लगभग पूर्ण नियन्त्रणमा आधारित थियो। भूस्वामी अधिकांश जमिनका मालिक थिए। किसानहरू र भूदासहरूसँग आफ्नो जमिन नाम मात्रको वा छँदै थिएन। जीवनयापनका निम्ति उनीहरू भूस्वामीको जमिनमा खेती गर्न बाध्य थिए। यसरी उनीहरू सामन्ती भूमि व्यवस्थामा बाँधिएका थिए। उनीहरूको व्यक्तिगत स्वतन्त्रता खाँसिएको थियो र भूस्वामीहरूका क्रूर शोषण-उत्पीडनका सिकार भएका थिए।

भूस्वामीहरूद्वारा किसानहरूको शोषणको मुख्य तरिका उनीहरूलाई जेल् दिइएको जमिनबाट असुल गरिने लगान थियो। सामन्ती लगान तीन प्रकारका थिए: श्रमका रूपमा लगान, वस्तुका रूपमा लगान र मुद्रा लगान।

सामन्ती समाजको प्रारम्भिक अवस्थामा श्रमका रूपमा लगान प्रचलित थियो। यसअन्तर्गत किसानहरूका आफ्ना औजारहरूको प्रयोग गरेर भूस्वामीको जमिनमा निश्चित समयसम्म काम गर्नुपर्थ्यो। किसानले भूस्वामीका निम्ति काम गरिसकेपछि मात्र आफ्नो जमिनमा काम गर्न पाउँथे। यसप्रकारको भूमि लगानअन्तर्गत शोषक र शोषितका बीचको सम्बन्ध एकदम स्पष्ट थियो। किसानहरूको आफ्नो जमिनको बालीनाली उनको आफ्नो हुन्थ्यो। त्यसकारण उनीहरूको रुचि आफ्नो जमिनमा गरिने श्रममा हुने गर्दथ्यो। भूस्वामीको जमिनमा किसानहरूको श्रमबाट हुने कृषि उपजमाथि पूर्ण

साथ मिलेर किसानहरूको खेतीपाती लुट्ने गर्दथे, उनीहरूको जायजथा हडपने गर्दथे र उनीहरूबाट बलजपत्ती बेटीबेगार गराउँथे। किसानहरूको धेरै ठूलो आवादी हरेक प्रकारका आर्थिक शोषणका सिकार भएका थिए।

किसान विद्रोह सामन्ती समाजमा निरन्तर पेचिलो बन्दै गएको वर्गअन्तरविरोधहरूको प्रतिबिम्ब थियो।

दास समाजको स्थानमा सामन्ती समाज आउनु इतिहासमा अगाडिको एउटा पाइला थियो। सामन्ती उत्पादन सम्बन्ध सामन्ती समाजको आरम्भिक अवस्थामा उत्पादक शक्तिहरूलाई अगाडि बढाउनका निम्ति अनुकूल थिए। कृषि उत्पादनका प्रविधिहरू उन्नत भए र उपकरणहरूमा सुधार भयो। उत्पादनमा फलामका उपकरणहरूको प्रयोगमा विस्तार भयो। कृषि बालीनालीको विविधता र मात्रा दुवै बढे। साथै कालीगढी उद्योग धेरै फुल्न-फल्नो। चीनमा युद्धत राज्यहरूमा पानी जम्मा गर्ने ठूलाठूला परियोजनाहरू बनाइयो जस्तो कि सेचुवान प्रान्तको तुचियाङ तटबन्ध आज पनि उपयोगमा आइरहेको छ। नुन बनाउनु, धातु विज्ञान, रेसमी कपडा, कवाई बुनाई, चिनियाँ माटो र माटोका भाँडावर्तन, कसिदाकारीका कार्य चिनियाँ सामन्ती समाजमा धेरै विकसित थिए। कुतुबनुमा, बारूद, कागज र ब्लाकबाट छायाङ्को आविष्कार धेरै पहिले गरिसकिएको थियो।

परन्तु सामन्ती उत्पादन सम्बन्धहरूको मातहत उत्पादन मूलतः घरपरिवारका आधारमा हुने साना परिमाणका उत्पादन नै थिए। थोरै परिमाणका यी उत्पादन शक्तिहरूको अर्थ विकासका निम्ति भने अनुकूल थिएनन्। सामन्ती उत्पादन सम्बन्धहरूका मातहत कवास गरेर किसानहरूको ठूलो आवाद क्रूर शोषण उत्पीडनका सिकार थिए र उत्पादनको विकासका सम्भावनाहरू धेरै कम थिए। सामन्ती उत्पादन सम्बन्धहरू र उत्पादक शक्तिहरूका बीचका अन्तरविरोध भूस्वामी र किसानका बीच वर्गअन्तरविरोधका रूपमा प्रतिबिम्बित भयो। यो सामन्ती समाजको प्रमुख अन्तरविरोध थियो। अन्तरविरोधको सर्वोच्च अभिव्यक्ति थिए भूस्वामीको शासनको प्रतिरोधका निम्ति किसानहरूको विशाल आवादीको हतियारबन्द विद्रोह। यस्ता विद्रोह र सङ्घर्ष सामन्तवादको पूरै अवधिमा एक्लाक्षणिक विशेषता थिए। करिव २०० इशापूर्व चिन शिह-हुआङद्वारा चीनलाई एकीकरण गर्ने र पहिलो सामन्ती तानाशाहीको स्थापनाको केही समयपछि चीनको इतिहासको पहिलो महान् किसान विद्रोह भइकियो। त्यसका नेता थिए च्चन सेङ र कुआङ। त्यसपछि उनाईसौँ शताब्दीको मध्यममा ताइपिङ विद्रोहसम्मका २००० वर्षभन्दा पनि लामो अवधिको समयमा सयौँ सानाठूला किसान विद्रोह र किसानहरूका क्रान्तिकारी युद्धहरूको हवाला मिले। चीनको इतिहासमा किसान विद्रोहहरूका आकार र सङ्ख्या दुनियाँभरभन्दा धेरै रहेका छन्। 'यी किसान वर्गसङ्घर्ष, किसान विद्रोह र किसान युद्ध नै ऐतिहासिक विकासका वास्तविक प्रेरक शक्ति थिए। रहेक ठूला किसान विद्रोह र किसान युद्धले तत्कालीन शासनमाथि आधार गरेर उनीहरूले सामाजिक उत्पादक शक्तिको विकासलाई केही हदसम्म अगाडि बढाए।'।८ परन्तु च्चन पो-ताजस्ता गद्दारहरूले सामाजिक उत्पादक शक्तिहरूको विकासको श्रेय सामन्ती शासक वर्गद्वारा दिइएको 'सहुलियत' लाई दिने गर्छन्। यो कुरा ऐतिहासिक तथ्यहरूको विपरीत हो। इतिहासमा भूस्वामीहरूले कहिल्यै किसान विद्रोहहरूलाई सहूलियत दिएनन्। उनीहरूले सधैंभरि हत्या, दमन, प्रतिरोधपूर्ण आक्रमण र षडयन्त्रको सहारा लिए तर 'सहुलियतहरू' कहिल्यै दिएनन्। 'सहुलियतहरू' का बारेमा च्चन पो-ताको सिद्धान्त केवल भूस्वामीहरूको छवि उजिल्याउने एउटा प्रयास थियो।

गीत/कविता

सहिद पत्नी



गीत

माहला लामा

बमको कालो धुवाँसँगै उडिगयो प्यारा  
संसार सुन्दर बनाउने छोडी काम अधुरा।

विदेशबाट फर्किएका भाइ परिवरा'थे  
अरबबाट बहिनी पनि आउँछु भनिरा'थे  
दासुसँगै त्यही महान् बाटो हिँड्छौँ भन्थे  
जनतालाई रुवाउने शासन फाल्छौँ भन्थे।  
बमको कालो धुवाँसँगै उडिगयो प्यारा...।

गाउँ-सहरका बूढापाका तिमीलाई सोच्छु  
देशको माया गर्ने आजकल तिमीलाई नै खोज्छु  
मुटु हाम्रो चुँडिलग्यो भन्छु मजदुर-किसान  
डाक्टर साहेब पनि तिम्रै बाटो हिँड्ने भन्छु  
बमको कालो धुवाँसँगै उडिगयो प्यारा...।

सपनामा धरिधरि आउँछौ तिमी रातमा  
बुझिएर खोजी हेर्दा छोरी हुन्छे साधमा  
क्रान्ति हान्ने वीराङ्गना बनाउँछु म यिनलाई  
पर्खी बस्छु तिम्रो सपना साकार पार्ने दिनलाई  
बमको कालो धुवाँसँगै उडिगयो प्यारा...।  
असोज २७, नखुवु कारागार।

qmfGtsf/L Ij rf/

■ टड्क खड्का

जनताले सञ्चालन गरेको क्रान्तिमा समस्या आएपछि  
मुख्य नेताहरूबाटै सर्वहारा वर्गले धोका खाएपछि  
कतै मिसिए, कतै मिसाइए  
बाँकी क्रान्तिकारीलाई युद्धमै पठाएपछि  
हजारौँ सहिद बनाएर प्राप्त गरेका हतियार  
प्रतिक्रान्तिका मतियारलाई बुझाएपछि  
महान् जनयुद्धको गौरव र उपलब्धिलाई  
किञ्चित पैसामा समाप्त पारेपछि  
एउटा सपना देखेर युद्धमा होमिएका योद्धाहरूमा  
क्रान्तिकारी विचार नसकिएपछि  
क्रान्तिकारी विचार कहिल्यै मर्दैन  
क्रान्तिकारी नेतृत्व कहिल्यै थाक्दैन  
जनमुक्ति सेनाले युद्धको मैदानबाटै  
विजयको सपना देखेको थियो  
सर्वहारा वर्गले मुक्तिको दिन पर्खेर बसेको थियो  
आम जनसमुदायमा विद्रोही चेतनाको विकास  
भएको थियो  
सच्चा क्रान्तिकारीहरूमा क्रान्तिले विजय मात्र  
होइन,  
प्रतिक्रान्ति रोक्न घनीभूत बहस चल्दै थियो  
युद्ध छोड्नु र धोका दिनु आत्महत्या गर्नुजस्तै  
थियो  
त्यसैले त  
क्रान्तिकारी विचार कहिल्यै मर्दैन  
एउटा सपना ढले पनि अर्को क्षितिज ओभेल  
पर्दैन

सायद अब कसैलाई शङ्का छैन  
हाम्रो अगाडि एकीकृत जनक्रान्तिबाहेक  
अर्को कुनै विकल्प छैन  
वर्गमुक्तिका लागि  
बल प्रयोगको आवश्यकता सकिएको छैन  
संसदीय दलाल पुँजीवादविरुद्धको लडाइँ  
सकिएको छैन  
वर्गीयहीन समाज, उत्कृष्ट शासन व्यवस्था  
वैज्ञानिक समाजवाद स्थापना भएको छैन  
त्यसैले सबैले भनौँ  
क्रान्तिकारी विचार कहिल्यै मर्दैन  
गद्दारहरूले जनताको सुनीलो सपनामा तुसारपात  
गरे पनि  
नूतन विचारसहितको नेतृत्व थाक्दैथाक्दैन  
हामीले गरेको क्रान्ति  
यथास्थितिका विरुद्ध गुणात्मक परिवर्तन थियो  
अफसोच !  
केही धोकेबाज नेताहरूको जीवनस्तर मात्र  
परिवर्तन भयो  
कम्युनिस्ट आदर्श र क्रान्तिकारी चरित्र  
व्यक्तिगत मुनाफामा बिक्री भयो  
जनताले आशा गरेको नेतृत्वबाट  
विश्वासघात र गद्दारी भयो  
तैपनि  
कर्मठ क्रान्तिकारीहरूमा  
नयाँ मोडेलको क्रान्तियुद्धको विकास भयो  
फलस्वरूप एकीकृत जनक्रान्ती र वैज्ञानिक  
समाजवादको  
नयाँ कार्यदिशा उदय भयो।

कैलाली, हाल पोर्चुगल



नियमित

# नख्खुजेलबाट माइला लामाको अपिल



प्रिय देशभक्त साहित्यकार एवम् कलाकार मित्रहरू !

कला र साहित्यको क्षेत्रमा काम गर्नेहरू छिटो सत्य देख्छन् र अरूले भन्दा चाँडो यथार्थ बोल्छन् अनि दुनियाँलाई झकझकाउँछन्; यो साहित्यकार, कलाकारहरूको विशेषता हो। शायद सुगौली सन्धिपश्चात् बारबार दुखेको र अपमानित भएको नेपाल इतिहासको यस घडीमा गहिरो पीडामा परेको छ। छिमेकी नाउँको मिचाहा सौँदे ३७२ वर्ग किलोमिटर नेपाली जमिन दिनदहाडै आफ्नो नयाँ नक्सामा समावेश गरेर नेपाल र नेपालीको हुर्मत लिइरहेको छ।

हुन त नेहरू डक्ट्रिनदेखि श्यामशरण डक्ट्रिनसम्म र सिक्किमपछि तपाईं खाने इन्द्रिया गान्धीको घातक योजना प्रकाशमा नआएको हैन। यी सबै पीडा र खेदजनक हर्कत पचाउँदै आएको नेपाल अब औपचारिक रूपमा कसैको पाउमुनि दबिन तयार छ या नालापानीको महान् विरासत बोक्न तयार छ; त्यो हामीले भोग्न बाँकी छ र के हुन्छ भन्ने निर्णय हाम्रो हातमा छ। आशा र विश्वास गरौं, विश्वविजेताको सपना बोकेका अङ्ग्रेजलाई यो हिमाली देशले साहस, वीरता, जनएकता र खुँडा खुकुरीको बलमा नाकाम बनाएको थियो।

**कला-साहित्यको त अन्तर्राष्ट्रिय भाषा हुन्छ। यसैले यस मामलामा हामी भारतीय साहित्यकार तथा कलाकारलाई पनि अपिल गर्न किन सक्दैनौं ? अन्तर्राष्ट्रिय कला-जगतलाई नेपाल र नेपालीसँग ऐक्यवद्धताको लागि अपिल गर्न किन सक्दैनौं ? अवश्य पनि हामीले यो अपिल गर्नुपर्दछ। हामीसँग उपलब्ध तथ्यहरूले भन्छ, भारतले दाबी गर्ने कुनै ठाउँ छैन। यो मामलामा गज्जबको राष्ट्रिय एकता पैदा भएको छ, जुन बिरलै बन्ने गर्छ।**

आज ३७२ वर्ग किलोमिटर भू-भागबाट एसियाका थुप्रै साना देशहरू (आसाम, गोहा, सिक्किम, काश्मिर आदि) को अस्तित्व मेटाउने एसियाको साम्राज्यवादी भारतलाई कालीपारि लघान सक्छौं किन सक्दैनौं ? मातृभूमिले भन्छन्, सक्नुपर्दछ, सक्छौं पनि, यसको विकल्प छैन। यहाँ लडाइँको कुरा छैन, स्वाभिमानको कुरा छ। बम बारूदको सवाल छैन, मातृभूमिको कुरा छ। त्यसो त मृत्युसँग नडराउनेलाई पराजित गर्ने अस्त्र आजसम्म संसारमा कोहीसँग छैन। जब हामी धर्ती आमाका लागि सबै कुरा व्यहोर्ने तयार हुन्छौं, हामीले हार्नुपर्ने कुनै कारण छैन अर्थात् कालीवारिको नेपालमा भारतीय हैकम कायम रहन दिनुपर्ने कुनै तथ्य छैन।

यो सङ्घीन घडीमा, म हरेक दिन पत्रपत्रिकामा समाचारहरू पढिरहेको छु देशभक्त नेपालीको प्रतिरोधको। हरेक टीभीमा हेरिरहेको छु युवा आत्मविश्वास र आक्रोशको अनि सुनिरहेछु विश्लेषणहरू राष्ट्रवादको। सामाजिक विकृतिविरुद्ध तरबारभन्दा धारिलो र र धनुषकोणभन्दा तिखो प्रहार बोल्ने देशका साहित्यकार किन चुप छन् ? हजारौं लाखौंलाई मञ्चबाट रुवाउन सक्ने, उद्वेलित बनाउन सक्ने सिद्धहस्त कलाकारहरू कहाँ छन् ? के उनीहरूको छाती दुखेको छैन ? नेपाली आमाको आँसुको पीडाले छोएको छैन ? प्रत्येक जनआन्दोलनमा अग्रणी मोर्चामा खटिने कविहरूका कलम भुत्ते भए ? के देशभक्तिको आन्दोलन चाहिएको छैन ? जरुर चाहिएको छ। यसैले म आशा गर्छु, हाम्रा देशका साहित्यकार, कलाकार एउटा साझा मञ्चमा सडकमा हुनेछन्; नेपालको भूमि छाड्न र भारत आफ्नै भूमि फर्किजान आह्वान गर्नेछन्।

कला-साहित्यको त अन्तर्राष्ट्रिय भाषा हुन्छ। यसैले यस मामलामा हामी भारतीय साहित्यकार तथा कलाकारलाई पनि अपिल गर्न किन सक्दैनौं ? अन्तर्राष्ट्रिय कला-जगतलाई नेपाल र नेपालीसँग ऐक्यवद्धताको लागि अपिल गर्न किन सक्दैनौं ? अवश्य पनि हामीले यो अपिल गर्नुपर्दछ। हामीसँग उपलब्ध तथ्यहरूले भन्छ, भारतले दाबी गर्ने कुनै ठाउँ छैन। यो मामलामा गज्जबको राष्ट्रिय एकता पैदा भएको छ, जुन बिरलै बन्ने गर्छ। आशा गरौं, निकट भविष्यमा सशक्त र प्रभावकारी कार्यक्रम, राष्ट्रियताको आन्दोलन नेपालका साहित्यकार एवम् कलाकारहरूका तर्फबाट सशक्त रूपमा अघि बढ्नेछ।

माइला लामा  
नख्खु कारागार, ललितपुर  
कात्तिक २५



MAKE THE 'BEST' DECISION OF YOUR LIFE...

An ISO 9001-2015 Certified College/School



# Our Programs

**BCA**  
(8-Semesters)

**BBM**  
(8-Semesters)

**MBS**  
(4-Semesters)

**BBS**  
(4-Years)

**BA/BSW**  
(3-Years)

NOW A PART OF **Advanced IMPROVEMENT NETWORK (AIN)**  
PART OF THE PRESTIGIOUS **Advanced IMPROVEMENT NETWORK UNITED STATES OF AMERICA**

Affiliated to Tribhuvan University

## THE TIMES INT'L COLLEGE

Dillibazar, Kathmandu, Tel: 01-4441163, 4441167, 4441168  
E-mail: info@timescollege.edu.np, URL: www.timescollege.edu.np




www.imeremit.com.np

**छिटो, छरितो र भरपर्दो माध्यम  
आइएमई बाटै पैसा पठाऔं**

Toll Free  
16600 151515

+977 1 4430600 info@imeremit.com.np  
+977 1 4425800 facebook.com/imeremit





# साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेड

द्वारा प्रवर्द्धित

## STC ग्याँस

### तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण



- ISI स्टान्डर्डको मित्र बाहिर रबर कोट भै बीचमा स्टिलको जाली भएको ३ तहको होजपाइप
- उच्च गुणस्तरको रेगुलेटर
- पुनः प्रयोग गर्न नसकिने प्लास्टिक सिल भएको सिलिण्डर
- कम्प्युटर प्राविधिबाट चल्ने प्लान्ट, तौलमा सोहै आना दृक्क हुनुहुन्छ





**साल्ट ट्रेडिङ समूहका उत्कृष्ट खाद्य बस्तुहरू**